

Секция «Социология»

**Роль социальной адаптации в миграционных процессах на примере
Алтайского края**

Млынец Сергей Вадимович

Студент

*Алтайский государственный университет, Социологический факультет, Барнаул,
Россия*

E-mail: vms1081@yandex.ru

В современных условиях межэтнические контакты становятся все более интенсивными и все более разнообразными. Нередко эти контакты осложняются, становятся менее эффективными в силу ряда различий этнокультурного характера. С каждым годом количество мигрантов в нашей стране возрастает, люди приезжают на заработки, в целях обучения и по многим другим причинам. Прежде чем привыкнуть к культуре и традициям новой страны каждому мигранту необходимо пройти через процесс адаптации. В идеале адаптация приводит к взаимному соответствию среды и индивида, и мы можем говорить о ее завершении.

Требуют внимания миграционные проблемы, возникающие на территории Сибири. Сегодня большой приток мигрантов в Сибирский регион, в частности в город Барнаул наряду с позитивными моментами, например, такими как приток капиталов и трудовых ресурсов, вызвал и ряд острых проблем в разных сферах жизни городского сообщества. Эти проблемы связаны с возникающими сложностями построения взаимоотношений между людьми разных национальностей, отличающихся особенностями языка, культуры, образа жизни, психологии.

По данным предоставленным Алтайским Госкомстатом, наблюдаются следующие тенденции. Во-первых, прирост населения, благодаря миграционным процессам, начиная с 2001 года, неуклонно растет. Так, например, в 2001 году коэффициент миграционного прироста составлял «-3,1», а в 2009 «-0,5». Во-вторых, по данным проводимых социологических исследований в Алтайском крае, уровень социальной адаптации мигрантов находится на низком уровне. И, в-третьих, основная масса мигрантов в крае - это выходцы из стран СНГ. В связи с этим, наше исследование было направлено на изучение роли социальной адаптации в миграционных процессах в Алтайском крае [1].

В качестве методов исследования, нами были использованы: глубинное интервью с мигрантами из стран СНГ, экспертный опрос с сотрудниками УФМС по Алтайскому краю, анкетирование работодателей.

По данным Управления миграционной службы по Алтайскому краю за период с 1 июля 1992 года по январь 2004 года, Алтайский край принял более 60 тысяч человек. Наибольшее число таких мигрантов прибыло из Казахстана - порядка 45 тысяч человек. За период с 2004 г. по 2009 край принял около 50 тыс. человек. Интересен тот факт, что точной информации о численности мигрантов на территории Алтайского края миграционная служба дать не может, так как большинство мигрантов избегают временной регистрации.

Кроме того, крупные города, в свете неизменно сокращающегося населения страны и, в то же время, роста потребностей в трудовых ресурсах сами являются заинтересованными в привлечении мигрантов из бывших союзных республик. Это объясняется общим

советским прошлым, знанием русского языка и культуры, опытом межнационального общения. Все это должно в значительной мере облегчить как временную адаптацию, так, возможно, и последующую интеграцию представителей «союзных» народов в современные условия жизнедеятельности общества. Однако, в реальности процесс адаптации мигрантов-«иностранцев» оказывается куда более сложным и противоречивым [2].

Ситуация осложняется тем, что новые мигранты, преследуя в основном только экономические цели и зачастую плохо владея русским языком и не зная особенностей местного быта, не проявляют особого стремления к тому, чтобы «вписаться» в социокультурную среду. В результате чего растет своего рода обособление иностранных мигрантов, что вызывает очень настороженное отношение к ним со стороны местного населения, вплоть до их полного неприятия, что в свою очередь, осложняет адаптацию мигрантов на новом месте. В таких условиях процесс социально-культурной адаптации национальных меньшинств в краевой столице представляется весьма сложным и крайне противоречивым, так как требует не только сохранения своего национального самосознания, языка, национальной культуры, но и приспособления людей к новой этнокультурной среде в условиях неблагоприятного отношения со стороны местного населения.

Литература

1. www.gks.ru (Федеральная служба государственной статистики России).
2. Малькова В.К., Остапенко Л.В., Субботина И.А. Москва многонациональная: конфликт или согласие? // Проблемы социально-культурной адаптации национальных меньшинств в Москве. М., 2008.